

用心用情用力守护群众健康



求真务实 奋力推动健康蓬江再上新台阶

蓬江区卫生健康局党组书记、局长李勇晋

奋进新时代，谱写新篇章。2023年，我局坚持以党建引领卫生健康事业高质量发展，不断深化医药卫生体制改革，逐步建立较为完善的医疗卫生服务体系、医疗技术和服务质量持续提升。

这一年深化改革，医疗服务能力持续高质量发展。探索医联体等多元化建设，有效缓解群众“看病难”问题。7家基层医疗卫生机构达到优质服务基层行能力标准，其中2家达到国家服务能力推荐标准。建成软硬件同时达标的二级医院综合重症病区。棠下镇卫生院住院大楼项目主体工程已投入使用。

这一年以人民为中心，重点人群健康服务进一步提升。江华社区揭牌为“全国示范性老年友好型社区”，雅怡社区申报全市首家“向日葵亲子小屋”。持续推进孕产优生健康检查、妇女“两癌”筛查、适龄女生HPV疫苗免费接种。

这一年共建共享，用心绘就卫生健康服务新图景。通过国家级健康区复审，成为全市唯一获“国家级健康区”县区。9家区属医疗机构均设中医馆，3家被评为市级特色中医药适宜技术推广基地。

岭南春来早，战鼓催征途。2024年，我局将继续以党的二十大精神为引领，坚持担当作为、求真务实，推进医疗卫生服务提质增效，提供全方位全周期健康服务。

党建引领，持续加强党的政治建设，强化对权力运行的制约和监督，永葆清正廉洁的政治本色。

补齐短板，加强卫生人才队伍建设。鼓励卫生技术人员参加继续教育、研修晋升。建立医疗卫生人才库，多渠道引进高端医学专家。深化院校交流合作，引进急需紧缺专业人才、重点专科人才。

丰富内涵，提高基层医疗核心竞争力。优化医联体共建模式，推动专科联盟走深走实。提升基层医疗机构硬实力，统筹规划基层医疗特色专科建设。继续开展优质服务基层行活动，有力保障村卫生站规范化建设。

狠抓作风建设，提振队伍干事创业精气神。增强服务意识，强化责任担当，努力打造一支作风优良、干劲蓬勃的队伍，为人民群众提供更加优质高效的卫生健康服务，增进人民健康福祉，为健康蓬江建设提供坚强保障。



锐意创新 切实提升健康服务能力和质量

江海区卫生健康局党组书记、局长杨家慧

2023年，我局坚持党建引领，以提升健康服务能力和质量为核心，以锐意创新求突破，抓重点、破难点，奋力推动卫生健康事业高质量发展，打造健康江海。

大力夯基石，发展支撑不断强化。我局加快推进江南街道社区卫生服务中心异地重建工程项目，提前完成封顶年度计划节点任务，推进优质医疗资源城乡均衡配置；大力组织招聘，积极参加全科医生规培，多措并举提升卫生队伍能力；持续加大执法力度，有效净化医疗服务市场。

聚力增动能，改革创新不断深入。我局整合现有资源，打造江海首家“两院一体”医养结合机构，创新医养结合服务模式，有效促进民生服务提质扩容；积极开展医联体、托育服务等调研，制定城市医疗集团联席会议制度，完善江海紧密型医联体人事管理，促进调研成果转化，深化医改新动力。

奋力惠民生，健康服务提质增效。我局认真贯彻落实“百千万工程”，制定推进卫生健康高质量发展实施方案，促进基层卫生服务全面提速；举办陈伯坛诞辰160周年纪念系列活动，组建中医药“文化大使”团队，打造3所“5+N”中医药文化特色学校，建成2个中医药文化宣传教育基地，开展“江海小郎中”培育计划，有效拓展中医药服务路径。

聚焦“一老”“一小”“一企”。我局3年创建4个“全国示范性老年友好型社区”，新增1个社区老年心理关爱点，有效提升老年健康服务能力；健全妇幼健康服务网络，免费提供“两癌”筛查、产前筛查，开展全区托育机构现状调研，加快提升托育服务水平；落实落细暖心助企举措，帮助企业提高职工健康水平。

2024年，我局将采取多项举措，切实推进卫生健康事业高质量发展。继续加快江南街道社区卫生服务中心异地重建工程建设，促进优质医疗资源扩容和均衡布局；全力建设市级重点专科，全面提升基层医疗服务水平；实施新一轮基层卫生健康服务能力提升行动，推动1个社区卫生服务中心达到“优质服务基层行”标准；深化“两院一体”建设，打造基层示范性医养结合服务中心；进一步关爱孕产妇健康，免费为1700名孕产妇提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查；深入开展健康江海行动和爱国卫生运动，倡导文明健康生活方式。



聚力前行 为人民群众提供全生命周期健康服务

新会区卫生健康局党组书记、局长梁宗伟

回首2023年，我局奋力强党建、优医疗、促健康，新会区被命名为首批全国医养结合示范区(市、区)，连续11年获评“广东省严重精神障碍管理治疗工作优秀县区”称号；区妇幼保健院新院投入使用，区人民医院传染病防治楼工程顺利封顶；全区10家基层医疗机构全部达到国家“优质服务基层行”基本标准，其中5家达到“推荐标准”并通过社区医院认定……我们聚力前行，奋力推进区域卫生健康服务能力高质量发展迈上新台阶。

乘风破浪浪头渡，未待扬鞭自奋蹄。2024年，我局将贯彻落实党中央决策部署和省、市工作安排，继续坚持党建引领，积极抢抓“大桥经济”“黄金内湾”重大机遇，不断提升区域医疗服务水平，兼容并蓄，努力为人民群众提供全方位、全生命周期的健康服务。

一要全面加强基层党组织政治功能和组织功能。推进全面从严治党行业作风建设，压紧压实医疗卫生单位“两个责任”，筑牢廉政防线；用好用活我局机关党委平台，持续加大干部队伍建设力度，夯实党员干部能力素质。

二要全面提升区域医疗服务能力，深化医药卫生体制改革。促进优质资源扩容，统筹规划全区临床重点专科数量、结构、布局；深入实施新一轮基层医疗卫生服务能力提升计划，推进示范性村卫生站建设，加快打造4个产城高度融合的现代化中心健康城镇，按二级医院标准建设双水、崖门、司前、古井等镇卫生院医疗服务能力；强化与港澳民生领域融合，大力推动新会与港澳在医疗卫生、康养、中医药等领域对接合作；强化医药卫生行业综合监管，深化以公益性为导向的公立医院改革，强化紧密型县域医共体建设，推进五大中心高水平运行；全面推进中医药传承创新发展，强化中医药传播推广；全力推动“人才倍增”工程落实落地。

三要全面统筹健康保障和人口发展。优化“一老一小”服务，探索建立基层医疗机构开展医养结合的激励政策；加快推进“医养结合”工作，鼓励和引导社会力量提供多元化婴幼儿照护服务，大力推动公立医疗机构利用自有资金和场所为职工提供福利性托育服务；深入开展卫生城镇创建攻坚行动，不断完善公共卫生基础设施，着力提升城乡社会健康治理水平。



稳中求进 全力推进健康台山建设

台山市卫生健康局党组书记、局长魏清莲

2023年，我局全身心护佑台山人民群众生命健康，各项工作稳步推进。2024年，我们将坚持稳中求进工作总基调，结合区域实际情况，围绕党建引领、提升服务能力、推动医共体建设、优化“一老一小”服务四个方面，全力推进健康台山建设。

过去一年，台山的卫生健康事业高质量发展驶入了快车道，高质量加强医院综合服务能力，高标准夯实基层卫生服务网底，高水平促进中医药健康事业发展，高规格打造优质托育服务体系，高要求提升基本公共卫生服务水平，高起点推进紧密型医共体建设，高站位组织开展爱国卫生运动。

秣马厉兵，砥砺前行。为全力推进健康台山建设，我局在新年里提出了四方面重点工作。一是以党的政治建设为统领，推进健康台山高质量发展。突出融合发展，把党的建设贯穿到卫生健康工作各领域全过程，引导党员干部在中心工作、重大任务中攻坚克难、带头奉献，形成党建和业务有机结合、齐头并进的良好局面。同时坚持以抓党建促医德医风建设，强化廉洁教育。

二是以“百千万工程”为抓手，提升卫生健康服务能力。全面提升县医院综合能力，加强急诊急救与临床服务“五大中心”建设，提升重大急性病医疗救治质量和效率，提高重症救治水平及重大疾病诊疗能力。与此同时，加快中医“两专科一中心”建设，持续推进基层医疗卫生机构“优质服务基层行”创优项目，稳妥有序推进疾控体系改革，深入开展爱国卫生运动。

三是以改革创新为动力，推进紧密型医共体建设。加强“三医”联动，做强市直龙头医院，充分激发医共体活力。创优基层服务实施县域医共体内分片区组团式帮扶项目，成立帮扶团队。进一步完善医共体综合治理体系和治理机制，打造属于台山的医共体建设样板。

四是以示范经验为引领，优化“一老一小”服务水平。有序推进“两院一体”模式，鼓励引导有条件的卫生院开展医养结合服务，指导市人民医院石花老人颐养中心、都斛镇卫生院创建省级示范机构。持续完善3岁以下婴幼儿照护服务，促进托育机构水平的提高。推进“托幼一体化”，争取每千人口托位数达5个。



奋发图强 推动卫生健康事业高质量发展

开平市卫生健康局局长何素媛

回首2023年，我局聚焦解决人民群众看病就医急难愁盼问题，加大医药领域腐败整治，持续改善就医环境，着力破解发展难题，守正创新，奋发图强，全面推动卫生健康事业高质量发展。

过去一年，开平市县域医共体建设达到紧密型标准，在全省70个县域排名第19位。全市域内住院率达86.4%，基本实现“小病不出镇，大病不出县”的目标。开平市中心医院顺利通过国家三甲医院复审，全国三级公立医院绩效考核成绩从2021年度的等级C++上升为2022年度的等级B，共有省级重点专科1个、广东省中医重点专科1个、广东医科大学重点扶持专科1个、江门市级临床重点专科建设项目6个，切实发挥开平市区域医疗中心的作用。优质医疗服务供给不断增加，完成开平市中心医院妇产科大楼、开平妇幼保健院综合大楼、开平市中心医院新建住院综合楼及配套设施项目建设，开平市水口医院新医养结合综合大楼加快建设。2023年开平市重点人群家庭医生签约率达68.51%，基本公共卫生服务项目位列2022年度江门市国家基本公共卫生服务项目绩效评价第一名。成功入选广东省首批国家职业卫生分类监管执法试点，顺利通过省卫生健康委复审，被确认为广东省健康县(市、区)。

乘势而为，拼搏进取。展望2024年，开平市卫生健康系统将以下三方面全面推进健康开平建设。

一是加快优质医疗资源均衡布局。持续推动医药体制改革，强化建设紧密型县域医共体。推进开平市中心医院整体升级建设项目和水口医院新建医养综合大楼及配套项目建设，打造区域医疗高地。开展改善就医感受、提升患者体验主题活动，增强人民群众就医幸福感。

二是健全公共卫生服务体系。持续推进优质服务基层行活动，将基本公共卫生服务项目、基本医疗等工作有效衔接，形成良性工作机制。健全完善重大疫情防控和突发公共卫生事件应急响应机制和应急预案，提高应对重大突发公共卫生事件能力和水平。

三是优化全生命周期卫生健康服务。推动妇幼保健普惠提质升级，贯彻落实各项生育支持政策。健全“一老一小”支撑体系，持续加强医养结合服务，发展普惠托育服务，推进有条件的幼儿园开设托班。深入开展爱国卫生运动和开平行动，持续巩固提升居民健康素养水平，推动开平市实现广东省卫生镇全覆盖。



快马加鞭 办好群众可感可及的身边事

鹤山市卫生健康局党组书记、局长罗超华

风劲潮涌，自当扬帆破浪。2023年，我局坚持党建引领，积极探索医药卫生体制改革，全力推进医疗卫生项目建设，不断补齐医疗卫生服务短板，交出了守护人民健康的满意答卷。

医疗能力不断提升。这一年，鹤山市人民医院与中山大学孙逸仙纪念医院联合打造的“鹤山市乳腺肿瘤中心”启用；鹤山市中医院在南方医科大学中西医结合医院帮扶带动下，开展新技术、新项目30多项；鹤山市妇幼保健院在佛山市妇幼保健院的有力支持下，成立了乳腺门诊，同时在产科危重症抢救、护理管理和专科服务能力方面得到了较大提升。

“医共体”建设结硕果。鹤山市医共体工作连续三年在江门市工作考核中获第一名，被列为国家级医共体试点县，同时被遴选为广东省第一批县域医共体建设高质量发展综合试验区。

精神卫生服务能力提升。2023年，鹤山市第三人民医院(精神专科医院)揭牌启用，填补了鹤山市精神专科医院空白，进一步提升鹤山市精神卫生服务能力，加快补齐精神卫生服务体系短板。

县、镇、村三级中医药服务网络不断健全。2023年，鹤山市启动创建全国基层中医药工作示范区工作，鹤山市中医院依托互联网技术与物联网系统建成并启用江门市地区首个医院自主建设的智慧中药房，实现了从“人等药”到“药等人”的转变。

民生实事超额完成。2023年，鹤山市政府高度重视“两癌”筛查工作，将“两癌”免费筛查纳入鹤山市十大民生实事之一，宫颈癌筛查、乳腺癌筛查超1万例，超额完成任务。

任重道远，更需快马加鞭。展望2024年，我局将稳步推进全市医疗卫生服务高质量发展，办好群众可感可及身边事。

深化卫生健康系统党建品牌创建。深入推进“好医生、好护士、好窗口”评选活动，持续加强对医务人员医德医风教育，不断提高群众看病就医的满意度。

进一步改善群众就医环境。促成鹤山市医共体同质化服务建设项目、鹤山市中医院医共体建设项目尽快落地，推动鹤山市人民医院新院区抓紧交付。

着力提升医疗服务能力。推进医共体“内涵”建设，完善分级诊疗制度，实现功能互补，促进总院和分院齐头并进。

扎实推进全民健康。实施新一轮基层卫生健康服务能力提升行动计划，持续提升基本公共卫生服务均等化水平，进一步普及健康知识，加强健康干预、防控重大疾病，为人民群众提供全生命周期生命健康保障。



凝心聚力 解决群众急难愁盼问题

恩平市卫生健康局党组书记、局长刘斌云

2023年以来，我局聚焦群众健康需求，解决群众急难愁盼问题，奋力谱写恩平市卫生健康事业高质量发展新篇章。实现省级卫生镇全覆盖，获得国家基本公共卫生服务项目绩效考核省级第三名，获评广东省严重精神障碍管理治疗工作先进县。恩平市妇幼保健院成功创建“二甲甲等妇幼保健院”。恩平市人民医院持续做好引进高层次人才、改扩建工程等，全面提升服务能力。江门市五邑中心医院恩平分院“介入诊疗中心”“心血管介入科”“肿瘤科”三个科室开科，为广大患者带来健康福音。

2024年，我局将坚持以人民健康为中心，深化医药卫生体制改革，促进优化医疗资源扩容，努力为群众提供优质的医疗卫生服务。

一是以政治建设为统领，切实加强党的建设。抓好思想建设和组织建设，充分发挥好基层党组织的政治功能、组织功能。加强医德医风教育，全面提升医务人员职业道德素养和优质服务水平。加强干部队伍建设，加大专业人才引进力度。

二是以群众口碑为标尺，切实提升医疗水平。做实医共体，推动医共体总院人力、物力、资源下沉，完善优化医共体“六统一”管理制度。建设强医院，支持恩平市人民医院创三甲、恩平市中西医结合医院创二甲，启动恩平市妇幼保健院PICU(儿童重症监护室)建设，推动沙湖镇中心卫生院提质升级。吸纳新外力，推动恩平市人民医院与南部战区总医院等高水平医院加强联动共建，全面提升医疗技术水平。

三是以争先创优为导向，切实凝聚各方力量。力争在医改、医共体、国家基本公共卫生服务项目等考核中名列前茅。积极开展“优质服务基层行”活动，持续升级优化医疗服务环境，全力提升基本公共卫生服务能力。推动中医药传承创新发展，让中医药业务成为2024年业务增长亮点“擦亮”国字“名片”。推动沙湖镇、大田镇、君堂镇等镇创建国家卫生镇。

四是以作风建设为抓手，切实树立创业形象。建立局领导班子“三联系、五督促”制度，落实“牵头、会商、一线”工作法。加强系统文化建设，切实转变作风，加强宣传引导，大力营造转作风、树新风、重实干的浓厚氛围。

李淑玲 何意意 梁均成 吴健争 吴嘉颖
文图 梁爽 张泽彬 简家琳 陈素敏
策划 谷江民 朱卫星